

天成幼儿园园长： “幼小衔接”更应保护孩子的学习兴趣

每年七八月份，不少家长选择送孩子到幼小衔接班“赢在起跑线”。面临幼小衔接，是“抢跑”好，还是从零开始？天成幼儿园的园长沈琼告诉记者，幼小衔接不能“衔”错方向，学拼音、学算术、学英语，应以保护孩子的学习兴趣为先，重在培养良好的学习习惯和专注力。

正如天成幼儿园所倡导的“回归孩子生活、基于儿童立场”的文化启蒙范式。沈园长介绍，汉字是中华文化的核心载体，她主张以12个生肖汉字为切入点，将十二生肖的传说典故、文化内涵、民俗游戏等融入课程中，让博大精深的中华文化逐步在幼儿园落地。



传统游戏赛龙舟新玩法。

A “十二生肖”引领课程？ 文化启蒙教育体系初具

从墙面游戏12生肖走迷宫，找一找《清明上河图》里的牛，到团扇绘生肖、玩斗鸡骑竹马……为了让孩子们对12生肖不断抱有兴趣和热爱，萌发“我是中国娃”的自豪感，沈园长带领老师们做了不少功课。如楼梯墙面呈现每个幼儿的照片、姓名和生肖，班级区角里用生肖和象形文字配对作为分类整理的标记，民间游戏会上邀请亲子共玩十二生肖民间游戏等。

“每个孩子都有生肖，而动物的形象生动活泼，不仅是孩子们喜欢并乐意感知的对象，也符合‘童本化’的教育目标”，沈园长笑着说道，“目前，针对中大班幼儿不同的年龄特点和认知水平，相对应不同难度的教学内容已经初成系统。”

以“虎”字为例，孩子们不仅可以观摩虎形剪纸，聆听“老虎学艺”的民间故事，还可以品尝“虎皮鸡蛋”、“虎皮尖椒”等美食，畅玩“写王字”的民间游戏，更有捏“老虎”泥塑，了解“虎头鞋、虎头帽、布老虎”的民俗文化等等。此外，沈园长还希望打开教育的边界，通过“小手拉大手”带动每个家庭、周边社区共同弘扬中华文化，完善文化启蒙教育的体系。

B 健康也需家园配合？ 创新运动不忘能力培养

沈园长认为，让每个孩子健康、快乐、自信、自主地成长是幼儿园教育的出发点和归宿点。尤其是在重视幼儿体格的良好发育，提升家长科学育儿的能力方面，天成幼儿园邀请专家来园做身高管理讲座，呼吁家长让宝宝拥有一个充足的睡眠，不要因为晚睡而错过生长激素分泌的最佳时间；针对肥胖儿的矫正管理，则专门安排保健医生抽时间带领孩子跑步锻炼，并提醒家长关注孩子的饮食习惯。

早操时间，既有班级独立的韵律操，又有中大班混龄互动的团体操，2年间不断创新地将斗笠、团扇、绸棒等传统工具运用其中，促进儿童走、跑、跳、钻等基本动作发展。沈园长表示，未来还将探索12生肖元素在运动中的融合，更加契合园所文化的创建。

值得一提的是，天成幼儿园还充分利用空间，在每个班级的走廊设置可自主选择的游戏设施，踩高跷、套圈、钻网……孩子们不仅在下雨天也可以运动起来，游戏后整理玩具、收纳归位也锻炼了自理能力。

C 为幼小衔接“抢跑”？ 拔苗助长并不可取

谈及幼小衔接，沈园长认为，它是学前教育阶段的一个薄弱点。基于幼儿园和小学本身的状态和环境存在明显差异，幼儿园在幼小衔接上做得还不够细致和深入，“幼儿园和小学应加强沟通联系，深入了解彼此的现状及需求，建立常态化的、伙伴式的合作关系，使幼儿园层面能更有针对性地开展培养和指导，这也是我们下一步需要努力和关注的方向。”

如今，市面上林林种种的暑期“幼小衔接”班层出不穷，超前学习在家长间成了一种集体焦虑，担心零基础的孩子上学后会跟上教学进度，而提前“抢跑”的情况不在少数。对此，沈园长表示，“必须要以孩子的认知能力和兴趣需求为前提，激发孩子的学习兴趣、培养良好的学习习惯和专注力。”

倘若家长“一厢情愿”按照自己的意愿给孩子报名，可能入学后孩子在一段时间内表现突出，但死记硬背、依葫芦画瓢绝非长久之计，时间久了，孩子甚至会出现挫败感和逆反心理。因此，沈园长提醒家长，尊重孩子的兴趣和意愿，一味“拔苗助长”不可取。

记者 鲍玲玲



沈琼，现任宁波市江北区天成幼儿园园长，高级教师，曾获江北区第六届、第七届学科骨干，第八届教坛新秀，优秀教师等荣誉称号；曾获宁波市早期阅读优质课一等奖，心理健康优质课三等奖，区青年教师基本功全能二等奖等专业技能比赛奖项。

坚持科研兴园、质量立园，带领全体教师开展《幼儿园“一字一世界”文化启蒙教育的实践研究》、《基于情景游戏培养幼儿整理能力的研究》等多项省市课题的研究，个人有多篇论文在全国、市区级获奖。



自理能力培养游戏。

■大山雀博物旅行

“宁波宝贝”与20组家庭 相约“夜探萤火虫”

生活在城市喧嚣中的你，会不会向往山野中无忧无虑的点点萤火呢？本周六，由宁波晚报《宁波宝贝》周刊及其公众号策划发起的“夜探萤火虫之旅”即将浪漫开启。通过“宁波宝贝”公众平台成功报名的20组家庭将在大山雀老师的带领下，一饱“暗夜萤火”的眼福。

除了沿途夜观萤火虫，感受城市中快绝迹的美好之外，大山雀老师还将组织一场简短而浪漫的诗歌朗诵会，介绍萤火虫的故事及与萤火虫有关的古诗，邀请孩子们现场朗读相关诗句。此外，他还会亲自带领20组家庭的宝贝们观察山间小溪，寻找与认知可爱的独特蛙类，进一步了解大自然中神奇的动物朋友。本次活动，鼓励孩子做自然笔记，描绘当晚所见的小动物，“宁波宝贝”微信公众号将择优选取孩子的精美画作进行展示。

需要提醒的是，根据目前的天气预报，本周六是“多云转阵雨”，倘若当晚下雨，可能无法顺利看到萤火虫，本次活动将顺延至下周六（7月28日）。

让我们一起期待与萤火虫的浪漫约会吧！

实习生 王昕怡

